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ВСТУП 

 

Проведення ринкових реформ значною мірою залежить від стану фінансів 

держави та її бюджету, через який держава акумулює кошти для фінансування 

пріоритетних напрямів розвитку економіки, соціальної сфери, культури тощо. 

Бюджетні відносини потребують державного регулювання, яке досягається шляхом 

чіткої регламентації бюджетної діяльності через впровадження виваженої 

податкової політики. 

В умовах перебудови економіки України, створення нових соціальних та 

економічних відносин у суспільстві, розбудови нашої держави як незалежної та 

самостійної, важлива роль відводиться податковій системі. Одним з першочергових 

завдань ринкової реформи в Україні є створення ефективної податкової системи, яка 

б забезпечувала розвиток народногосподарського комплексу країни, відповідним 

чином регулювала б економічні відносини. 

Актуальність теми. Моніторинг нагромаджених у сфері державних фінансів 

суперечностей свідчить про те, що вітчизняна податкова політика не склалася як 

єдине ціле, у якому узгоджені всі функціональні елементи. Реалії українського 

сьогодення у сфері оподаткування - це внутрішня неузгодженість складових цілісної 

системи податкових правовідносин. Це і нестабільність правового регламентування 

податкових відносин, складність адміністрування податків та податкових платежів, 

порушення принципів економічної, соціальної справедливості та рівномірності 

податкового навантаження, незадовільне вирішення фіскальних завдань через 

перекоси як в галузевому, так і територіальному аспектах, негативний вплив 

політики в сфері оподаткування на стан національної економіки, низький рівень 

податкової дисципліни. 

Сьогодні в Україні питання податкової політики належать до найгостріших як 

в економічному й соціальному, так і в політичному контексті. Україна, не маючи 

достатнього практичного досвіду й наукового обґрунтування формування та 

реалізації податкової політики, розвивалася експериментальним шляхом, нерідко 

роблячи при цьому хибні кроки. Введені податки певною мірою були новими 



 
 

скоріше за формою, ніж за змістом. Так чи інакше вони містили ознаки старої 

адміністративної системи, заснованої на надмірній централізації процесу 

формування та розподілу фінансових ресурсів держави.  Це призвело до того, що 

акумулювання доходів бюджетів за рахунок сплати податків відривалося від 

процесу господарювання самих платників податків. Відсутність універсальної 

концепції реформування стратегії і тактики податкової політики, за якою можна 

було б розрахувати оптимально можливий та допустимий (як для держави, так і для 

платників податків) рівень податкового навантаження, призвела до сьогоднішньої 

ситуації, де при невисоких податкових ставках, безлад в адмініструванні податків 

зводить нанівець забезпечення умов для економічного зростання. Головне завдання 

у цьому плані полягає в наповненні ринковим змістом форм вітчизняної податкової 

політики, а це потребує зміни схеми й пропорцій розподілу та перерозподілу 

валового національного продукту на основі виваженої та прозорої податкової 

політики, яка б оптимально враховувала як фіскальні інтереси держави, економічні 

інтереси суб’єктів господарювання, так і соціальні інтереси громадян. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – проаналізувати розвиток 

податкової політики та її дієвість і ефективність в сучасних умовах. 

Досягнення цієї мети зумовило необхідність постановки та розв’язання комплексу 

завдань: 

 з’ясувати наукові та соціально-економічні аспекти податкової політики;  

 проаналізувати процес розвитку вітчизняної податкової політики; 

 ознайомитись з правовим регламентуванням податкової політики в Україні; 

 розглянути фіскальні ефекти застосування податкової політики та соціально-

економічні наслідки оподаткування в державі;  

 оцінити можливості застосування ефективного зарубіжного досвіду 

оподаткування у вітчизняній податковій політиці;  

 обґрунтувати необхідність та шляхи реформування податкової політики 

України. 

Предметом дослідження виступають відносини пов’язані з реалізацією 

податкової політики в сфері соціально-економічного розвитку України.  



 
 

Об’єктом виступає податкова політика як сукупність дій що проводяться 

державою у сфері податків та оподаткування. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стануть 

економічна теорія та наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, нормативно-

правове поле України. У процесі наукового дослідження використані методи 

наукової абстракції та системний підхід, економічний і статистичний аналіз, метод 

моделювання та порівняння, графічне та табличне подання результатів дослідження. 

       Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні правові акти 

України та Європейського союзу, статистичні бюлетні Міністерства доходів і зборів 

України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, вітчизняні та 

зарубіжні публікації вчених і спеціалістів-практиків з даної тематики, матеріали 

науково-практичних конференцій, періодичних видань та мережі Інтернет. 

      Наукова новизна роботи полягає у вирішенні вагомої наукової проблеми щодо 

вияснення ролі і значення податкової політики як для держави з позиції впливу на 

податкові надходження, так і для суб’єкта господарювання з позиції її впливу на 

фінансово – господарську діяльність. 

       Практичне значення одержаних результатів полягає у сформульованих 

наукових положеннях щодо доцільності існування податкової політики, висновках і 

пропозиціях щодо підвищення ефективності і дієвості реалізації податкової 

політики в Україні і можливості її використання у практичній діяльності органів 

управління податковими відносинами. 

         Відповідно до мети, завдань та логіки дослідження визначено структуру 

дипломної роботи, яка складається із вступу, трьох розділів, висновків,  14 таблиць,  

10 рисунків. Перелік використаних джерел містить  93 найменування.  

 

 

 

 

 

 



 
 

ВИСНОВКИ 

 

Відомо, що система оподаткування виникла і розвивається разом з 

державою, при цьому трансформація форм державного устрою завжди 

обумовлена її реформуванням. Система оподаткування необхідна для 

економічного впливу держави на динаміку і структуру суспільного 

виробництва. 

Ретроспективний аналіз системи оподаткування дозволив виділити 6 

етапів формування уявлень про природу і сутність податку, за результатами 

якого зроблено висновок про його економічну природу на ранніх етапах 

розвитку податкової науки і поступового набуття правового статусу. 

Оподаткування виступає засобом реалізації макро-,мезо-і 

мікроекономічної політики держави, матеріалізується в динаміці конкретних 

характеристик стану економіки. Можливості впливу податків на параметри 

процесу функціонування господарства визначаються тим, що різні пропорції 

існуючих ресурсів можуть не тільки стимулювати або дестимулювати 

економічний розвиток, а й забезпечувати виконання пріоритетних державних 

завдань. Якісний його вплив здійснюється через вплив на матеріальні 

інтереси учасників відтворювального процесу не величиною, а принципами 

оподаткування та умовами руху і використання фінансових ресурсів, що 

також може змінювати параметри економічного розвитку. 

Державна податкова політика формується і реалізується на всіх 

владних рівнях в межах відповідної компетенції. 

Податкова політика визначається під впливом різних зовнішніх і 

внутрішніх факторів (наявні податкові традиції, економічні, соціальні 

фактори, світовий досвід оподаткування, що розвиваються податкові теорії, 

зумовлені конкретним історичним етапом розвитку держави тощо), 

реалізується через податковий механізм і, таким чином, формує податкову 

систему. 



 
 

Податковий механізм являє собою систему правових норм і 

організаційних заходів, які обумовлюють механізм управління податковою 

системою і елементи її функціонування. 

У роботі виділені і науково обґрунтовані найбільш суттєві недоліки 

сучасної податкової політики в Україні: 

- відсутність оптимального податкового режиму розвитку інвестиційно-

інноваційної діяльності; 

- істотне податкове навантаження економічних суб'єктів; 

- відсутність середнього класу населення, наслідком чого є збільшення 

податкового навантаження на виробництво; 

- нерівний розподіл податкового навантаження між платниками податків, як 

законослухняними, так і тими, що ухиляються від сплати податків. 

Таким чином, формування податкової політики являє собою сукупність 

заходів, що забезпечують своєчасну і повну сплату податків і зборів, в 

обсягах, необхідних для фінансування державної діяльності. 

Формування ефективної податкової політики, заснованої на наданні 

певної незалежності та автономності регіональним і місцевим органам влади 

в регулюванні соціально - економічних завдань, вимагає побудови такої 

податкової системи, яка б відповідала загальнодержавним та територіальним 

інтересам. У зв'язку з цим, податкову політику вважаємо за необхідне 

розглядати в єдності цілей, заходів та результатів напрямів її реалізації, яке 

на практиці є досить відносним, оскільки володіє складною причинно-

наслідкового структурою. 

Ефективність податкової політики заснована на збалансованому 

виконанні всіх функцій, проте посилення ролі однієї з функцій веде до 

утиску інших, що в кінцевому рахунку, визначає негативний вплив 

податкових відносин на економіку. 

Реалізація в практичній податковій політиці основних принципів 

оподаткування (рівномірність і справедливість, визначеність, простота і 

зручність, економічність, достатність і еластичність обкладення), як вихідних 



 
 

ідей, що лежать в основі податкової системи держави, що дозволяють 

оптимально поєднувати інтереси всіх учасників податкового процесу, 

означає, насамперед, пошук співвідношення реалізації фіскальної та 

регулюючої функції податків у сучасних умовах розвитку держави. 

Податкова політика вважається досить ефективною при: 

1) мобілізації податкових доходів в обсягах, необхідних для реалізації 

державних функцій; 

2) формуванні фінансових умов, що сприяють поновленню відтворювальних 

процесів. 

Цільовими напрямками реформування податкової політики та 

податкової системи в цілому є:  поетапне та виважене зниження податкового 

навантаження на національну економіку в умовах забезпечення 

збалансованості бюджетної системи та справедливого розподілу податкового 

навантаження;  перенесення податкового навантаження з мобільних факторів 

виробництва- праці й капіталу - на споживання, ресурсні та екологічні 

платежі;  диверсифікація ставок ПДВ в залежності від груп товарів;  

зменшення майнової нерівності в суспільстві через диференційоване 

оподаткування доходів багатих і бідних;  формування податкових 

правовідносин на засадах, що відповідають вимогам громадянського 

суспільства і правової держави, зокрема : - забезпечення гарантованих 

Конституцією України прав і свобод громадянина при виконанні податкових 

законів- неприпустимість встановлення податків, а також дій їх 

адміністраторів, які перешкоджають реалізації конституційних прав і свобод 

громадян; - подолання конфлікту інтересів учасників податкових 

правовідносин, розсуд, крім випадків, передбачених податковим 

законодавством; - презумпції невинності платника податку у поєднанні з 

гнучкою системою впливу на порушників податкового законодавства; - 

розмежування повноважень органів державної влади у сфері податкового 

адміністрування; - встановлення чітких правил регулювання взаємних 

зобов’язань органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування і 



 
 

платників податків, дієвого контролю за їх дотриманням; - реформування 

функцій та структури державних податкових органів відповідно до світових 

вимог і стандартів, підвищення фіскальної ефективності податків за рахунок 

розширення податкової бази, поліпшення адміністрування, зменшення 

масштабів ухилення від сплати податків;поетапне зниження податкового 

навантаження на платників податків;підвищення регулюючого потенціалу 

системи оподаткування на основі запровадження інноваційно- інвестиційних 

проектів;  удосконалення інституційного середовища оподаткування, 

сприятливого для реалізації принципу рівності всіх платників перед законом;  

гармонізація податкового, валютного, митно-тарифного, зовнішньо- 

економічного та цивільного законодавства 

При цьому в процесі реалізації податкової політики вважаємо за 

необхідне проводити аналіз практики застосування та адміністрування 

податкових пільг, що містяться в податковому законодавстві. 

           Прийняття рішень з питань збереження і застосування тих чи інших 

пільг необхідно здійснювати за результатами такого аналізу, а введення 

нових пільг слід виробляти на тимчасовій основі, з тим, щоб після закінчення 

певного терміну рішення про пролонгацію дії пільги приймалося також за 

результатами проведеного аналізу результативності.  
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